

## 从《猎场》看职场

葛海平

《猎场》剧照

近期，由胡歌主演的《猎场》电视连续剧引起了观众较大关注。该剧主要描写猎头和商战。

虽然出于影视剧增加看点的需要，剧中一些场景与实际情况有所差距，但主人公从大学创业到逐步步入职场，从普通的街边职业介绍所到高档办公楼内的猎头公司，经历不少曲折与磨难，堪称一部不错的职场奋斗剧，能给职场人士提供很多启示。

在国内北上广等一线城市，越来越多的企业甄选职业经理人选择与优秀猎头公司合作，寻找靠谱的猎头顾问作自己的事业经纪人。从一个老司机的角度，通过本剧，我想给职场人士一些建议：

在我现实猎头生涯中，也遇到过许多的“演员”，他们一般都有跨部门工作经历，能说会道，善于掩饰，堪称“面霸”，很多面试官都会上当。多年前，我帮一家文具类企业寻找生产副总岗位，因比较匆忙，我们从网络上搜寻到一个似乎符合企业条件的人选，在亲自面试之后，推荐到企业与总经理面谈，把总经理忽悠得一塌糊涂，非要他不可。但在我们按程序对其背景进行调查时发觉，候选人之前的工作经历中时间段与职位均有问题，且不止一家企业发生如此情景，在经过跟其之前服务单位确认之后，可判断其资料造假，于是我们建议客户不可雇佣此人，最终客户认可我们建议，放弃此人。

对于我们职场人士来说，诚信与忠诚是必须的，为人处事须坦诚，否则，你能力再强也得不到企业重用。

在日常猎头推荐候选人过程中，也会遇到很多注水简历，其中有人才自身无意识或伪猎头协助造假，共同欺骗客户。

### 职业操守

《猎场》中，郑秋冬通过猎头包装及推荐，成功卧底法国银行，成为一个实际意义上的商业间谍，虽然在关键时刻及时回头，向企业坦白交代自己的行为，得到企业的谅解。不能想象，在国内民企如果发生此事，将会有何种后果。

在现实企业竞争过程中，可谓商业无间道无所不在，我也多次听说过某企业从新员工中派遣人员进入竞争对手工厂卧底，待拿到核心配方之后离开，而国内的一些猎同行在帮助企业推荐人才之外，也有应企业要求，调查其竞争对手敏感商业信息的业务，而我们职场人士在应聘过程中，也会遇到企业面试官会问到原先服务企业的一些关键敏感信息的情形。

这时，你是选择出卖还是保密，非常考验人心，每一个面试者均需要有一个自我衡量及分寸，如果你是企业核心人员或掌握了企业商业秘密，选择保密是必须的。在日常中，我也听说过，有些企业面试一些关键岗位，如技术岗位之际，经常会大量面试一些竞争对手的技术人员，其目的就是透过面试来收集大量同行敏感信息，而非真正招聘。

无论这个社会大环境怎么变，我们自己都不能丢弃负责、担当等必要的职业道德，并始终要遵循职业道德规范来处事待人。做事兢兢业业，善始善终，有责任敢担当，绝对是职场人的一种可贵素养和做人的基本品质！

### 职业规划

每个人都需要对自身的职业发展有一个明确规划，要根据自身个性、能力、特质等选择进入一个自己真正喜欢且适合的行业或领域长期发展。

剧中郑秋冬（胡歌饰）因为欲望，一念之差误入传销组织，深陷其中不可自拔，其实就是选择错误，被所谓的表象所迷惑，而其人生转机是在狱中遇到了前猎头公司负责人刘量体，识人无数的他发现了郑秋冬在人际沟通中的天赋，建议其去学人力资源。在实际猎头生涯中，我遇到过无数候选人，其中包括一些高层级的人士，很大一部分人对就职行业或领域选择表示无所谓，认为什么行业都可以，其实这是非常错误的。

说到底，职场人士在必要时，能做正确的选择也是一种必备能力，知道自己是谁，要向哪里去，需要有清晰的认知。

### 职业诚信

作为职场人士，要逐步走向高层，除能力因素外，其中诚信是必须的。主人公郑秋冬出狱之后，伪造了自己身份，虽然通过不成熟的猎头得到了一个企业高层职位，但从他作出伪造身份、伪造经历、学历的这个决定之际，他就错了。错误终将被戳穿，因为心术不正，在遭受他人敲诈之际，他只能无奈屈从，被迫离开北京，并被纳入职场黑名单。

本人似乎前几年也收到过赠送免费机票去广西北海考察的邀请，被我婉拒。



泰英德管理顾问有限公司/海平释才生涯工作室创始人  
宁波职业经理人生涯发展专业委员会发起人  
宁波人力资源服务行业协会监事长  
宁波市人社局首批人才服务许可证企业（泰英德）  
遇鉴社群发起人